

Comportamiento ejemplar de algunos pueblos

No hace muchos días hice publicar en EL ALCAZAR la carta del pueblecillo de Motos, último de la provincia en tierras de Molina; consta de 39 vecinos, y—caso destacable como único—firmaban todos, afiliándose con entusiasmo a La Colmena. La tertulia colmenera de Madrid, queriendo corresponder según merece a tan simpático gesto, ha decidido reunir un número suficiente de libros para que Motos tenga su biblioteca, ya que siente anhelo de cultura; pero no donada por el Estado, sino por nosotros, por los paisanos de nuestros queridos paisanos vecindarios en aquel pueblecillo serrano.

Elogios merece también el pueblo de Luzón, donde existe un grupo muy considerable de afiliados a aquella incipiente organización regional, y cuyo Ayuntamiento ha acometido importantes obras de reforma en su casa comunal para instalar decorosamente la biblioteca pública.

En cuanto a Jadraque, he aquí la última carta que he recibido, merecedora de ser publicada: "Jadraque, 10 de abril de 1947. Señor don Francisco Layna Serrano.

Nuestro querido amigo y paisano: Dos letras para anticiparle que ha quedado terminada la habitación destinada a biblioteca pública municipal, la cual espera en sus estanterías los volúmenes para ellas destinados. Hecho esto, a su iniciativa dejamos la fecha de su inauguración, que deseamos sea con la máxima solemnidad, y por eso esperamos nos avise usted con alguna antelación para prevenir todo lo preciso y recibir a usted dignamente. Ha quedado un local que esperamos que, como se decía, sea de los más dignos que a este fin se destinen, pues las obras y material empleado pasan de las 10.000 pesetas. El día de la inauguración será aumentada La Colmena por haberse inscrito en ella muchos que quieren ayudar a la realización de su nobilísimo programa. Un saludo muy efusivo para todos los comarcanos, y sabe lo distinguen y quieren ser sus amigos, Bernardo Embid, Pedro Plaza."

Esta carta no precisa comentarios, pues como decía el poeta: "ello, Inés, sólo se alaba; no es menester alaballo".

También con infinito gusto atiendo el ruego de enviar para su publicación la siguiente certificación remitida por el Ayuntamiento y vecindario de Mazuecos, pueblo que ya había demostrado lo entusiasta y sincero de su adhesión, y la corrobora una vez más de manera inequívoca:

"Don Pablo Julián Lafuente Ubeda, secretario de Administración local de la villa de Mazuecos, certifica: Que la Gestora municipal, en sesión extraordinaria de 6 de abril de 1947, tomó, entre otros particulares, el siguiente acuerdo: Ingreso en La Colmena.—El señor presidente, con gran satisfacción manifestó haberse celebrado en Guadalajara el día 23 de marzo de 1947 el primer acto de la organización alcarreña nacida en Madrid La Colmena, y de su orden fue leído el programa, demostrando la necesidad de la existencia de La Colmena, y luego hizo un llamamiento a los buenos vecinos para que en este grupo local de la villa de Mazuecos se trabaje por el engrandecimiento de nuestra tierra natal. Hace constar al público asistente a esta sesión extraordinaria que las autoridades y secretario que las asesoran, no dudando un momento de su importancia, se decidieron rápidamente a felicitar a don Francisco Layna Serrano como organizador y como cronista provincial, con el firme deseo de pertenecer a la misma, todo lo cual sucedió como uno de los primeros pueblos dispuestos a la colaboración sincera, sin alardes de influencias políticas, ni competencia técnica ni miras egoístas, solamente llevados de la mejor voluntad para seguir a los iniciadores de La Colmena; luchando como sea necesario para que sea un organismo fuerte y de feliz resultado para la provincia, fomentando el desenvolvimiento cultural y económico y estudiando a fondo los varios problemas generales o colectivos de interés comarcal y ayudando una vez más a los otros dentro de una verdadera hermandad.

Bien discutido y estudiado este particular, se acordó que queda constituido en la villa de Mazuecos, como ya se participó, un grupo local en favor de La Colmena, formado con la Gestora municipal

que lo representa, y los vocales de jerarquías y funcionarios, como fieles colaboradores en nombre del vecindario. Como aportación de este grupo local se abonará por conducto de nuestra agencia Solano, en Guadalajara, voluntariamente, la cuota de cien pesetas por el año 1947 como cuota ordinaria, sin perjuicio de las extraordinarias que la organización exija para llenar sus fines. También se acordó duplicar al señor Layna Serrano la mayor publicidad del presente acuerdo en los periódicos provinciales y de Madrid más pertinentes para que cunda el ejemplo de la villa de Mazuecos, que no ha dudado un momento sobre el que crezca vigorosa o muera apenas nacida no depende de sus fundadores, sino de aquellos a quienes se quiere favorecer. Guadalajara y todos los pueblos de la provincia tienen la palabra. Y al señor Layna Serrano como a don Tomás Camarillo, que tanto trabajan por el prestigio y los intereses de la provincia, se hace constar en esta sincera felicitación y total adhesión del vecindario de Mazuecos, que tiene gratos recuerdos de aquél en su biblioteca local, ahora en reconstrucción, haciendo extensivo nuestro agradecimiento a los señores don José Sanz Díaz, don Francisco Marina Encabo, don Antonio Ibarres Sanz, don José Antonio Ochaíta, don Hermenegildo López Heredia, don Fernando Gracia y a todos los demás que trabajan sin descanso en la incipiente organización alcarreña."

El secretario, Pablo J. Lafuente. V.º B.º, el alcalde, Justo García."

A este documento acompaña una carta entusiasta, alentadora y efusiva, con las mismas firmas, merecedora de publicarse, lo que no intento, pues este artículo ya es sobrado largo; termina diciendo que vivir para ver, obras son amores y no buenas razones; ese colofón lo adapto como comentario.

F. LAYNA SERRANO (Cronista provincial)

PAGINAS DE HISTORIA

Fusilamiento del general Bessieres

Sucumbió en la dehesa de Molina con un coronel, un teniente coronel, un comandante, un capitán y tres tenientes

La provincia de Guadalajara, en las luchas entre realistas y constitucionales, se inclinó por los primeros, y en tiempos del rey Fernando VII, siniestra figura que sombra la historia nacional, fueron no pocos los que, voluntariamente, tomaron parte en aquellas odiosas contiendas.

La sublevación del mariscal de campo don José Bessieres ocurrió a fines de agosto de 1825. Alzó el grito de rebelión en Getafe, de donde salió con tres escuadrones en espera de que se le agregasen otras fuerzas.

No fué como se esperaba: los comprometidos temieron el fracaso y dejaron a su caudillo en situación peligrosa. Pocos días después sólo seguían a Bessieres 25 jinetes, con los que marchó a Brihuega. En esta villa se le agregaron algunos voluntarios realistas, los cuales prendieron a los más significados liberales. Aumentadas sus fuerzas caminó Bessieres hasta Sigüenza y algunos pueblos del señorío molinés, sin lograr sus propósitos de levantar el país en su favor. Los moradores de los pueblos recibieron con respeto al general rebelde, pero no hicieron caso de los gritos lanzados por sus soldados, vitoreando a la religión y al rey.

Fernando VII decretó la persecución de Bessieres y sus secuaces el 21 de agosto de 1825, declarando traidor a Bessieres, así como a los jefes y oficiales que le acompañaban, y todos ellos, al ser aprehendidos debieron ser pasados por las armas.

La división mandada por el general don Carlos España llegó a

Los periódicos cuestan dinero. Sólo por motivos de alto interés público puede solicitarse gratuitamente el espacio en los periódicos.

Molina para cortar el paso a los sublevados. Desde la ciudad envió al encuentro de Bessieres con una treintena de jinetes, el teniente coronel don Saturnino Albuín. La persecución fué de unas horas, siendo capturado el general rebelde y cuantos le seguían, y conducidos a Molina, donde se les instruyó juicio sumarísimo.

El día 25 de agosto fueron fusilados en Molina en la llamada dehesa de los Caballos (a la salida de la actual alameda, y a la derecha de la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona) los siguientes: don Jorge Bessieres, mariscal de campo; el coronel de Infantería don Francisco Barrios; el teniente coronel de Santiago, comandante del escuadrón; don Valero Gómez; el ayudante del mariscal, don Miguel Libone; el capitán de Infantería don Simón Torres, el teniente de Santiago don José Velasco y los tenientes de Infantería don Antonio Silgado y don Francisco Ortega.

Quedaron en calidad de prisioneros: don Diego Barquero, alférez de Santiago; don José María Gallardo, cadete de Santiago; José Mateo, lancero y ordenanza del mariscal; Julio César, sargento de Santiago; Mariano Bergua, realista de Getafe; Pascual de la Rubia, soldado asistente; Juan Marín y Julián Jurado, realistas de Brihuega; Juan de San Juan, asistente; José Méndez, lancero ordenanza de Bessieres; Joaquín Mayoral, recluta de Carabanchel, y Eugenio Morales, hacendado.

Después del fusilamiento del general Bessieres y sus acompañantes en las afueras de Molina, el general Conde de España ordenó la quema de los papeles y documentos encontrados en el equipaje del fusilado.

El día 27 llegaron prisioneros los que habían formado otra partida de voluntarios realistas, que fueron recluidos en la casa conocida hoy por el Esquileo, al mediodía de la Alameda, y el día 28 las tropas vencedoras, con su general, su Estado Mayor y música, oyeron una misa de campaña en la plaza de San Pedro, de Molina (hoy plaza de Caño Sotelo).

Así terminó la rebelión de este general, que no supo medir sus fuerzas antes de meterse en una empresa de verdadera locura.

CLARO ABANADES Cronista de la ciudad de Molina



GUADALAJARA

PLAZA DE MORENO N.º 6

17 DE ABRIL DE 1947

El gobernador civil, en Riba de Saelices

VISITO LAS CUEVAS PREHISTORICAS

Con el fin de recibir a los geólogos de la Sociedad Prehistórica Suiza que actualmente se encuentran en España y tenían anunciada su visita a las cuevas prehistóricas de Riba de Saelices, el gobernador civil, don Juan Casas Fernández, se dirigió al referido pueblo. A la entrada le esperaba el presidente interino de la Diputación, don Fernando Méndez, que estaba en la localidad desde la mañana del mismo día con el fin de prepararles la recepción a los sabios extranjeros.

El señor Casas Fernández fué saludado por el señor Méndez, cura párroco, alcalde, médico, maestros, concejales y destacadas personas de la población. El pueblo en masa estaba en la carretera con banderas nacionales y una rondalla. La primera autoridad de la provincia fué recibido con gran entusiasmo y aclamaciones. En la casa del párroco el gobernador civil descansó breves instantes, y después, acompañado de las autoridades y el sacerdote, visitó la iglesia, interesándose por la reconstrucción de la magnífica portada románica y por todas las necesidades del pueblo.

Seguidamente, ante el retraso de las personalidades suizas, don Juan Casas Fernández mostró el deseo de visitar las cuevas de los Casares, que se encuentran a

tres kilómetros del pueblo, cruzando el río Linares. Después de trabajosa ascensión, el gobernador civil y acompañantes recorrieron todas las galerías y naves de las cuevas durante dos horas, pudiendo admirar los bajorrelieves rupestres, todos ellos muy interesantes, y de gran importancia para los geólogos, ya que se trata de documentos anteriores a las cuevas de Altamira y a las de Nuestra Señora del Castillo, en Almadén, etc.

Cuando ya era noche cerrada, el señor Casas Fernández, don Fernando Méndez y autoridades regresaron al pueblo, obsequiando al gobernador civil a los niños de las escuelas y personas que le acompañaron durante su estancia con un vino servido por el hotel España, de Guadalajara, que había desplazado un servicio al pueblo para que fueran invi-

tados los extranjeros visitantes. Por último, nuestra primera autoridad escuchó algunas jotas, escritas para él por los músicos de la localidad, con acompañamiento de rondalla, y seguidamente fué despedido con el mismo entusiasmo que le recibieron por la tarde.

Ayer el gobernador civil recibió un telegrama del doctor Karl Keller, que dirige el viaje de investigación científica por España de los mencionados geólogos, en el cual le da cuenta de haber sufrido una avería en el autocar en que viajaban con dirección a Riba de Saelices, por lo cual se vieron obligados a suspender el viaje; el ilustre profesor se duele de los trastornos que haya podido causar y pide excusas, prometiendo organizar de nuevo, si le es posible, la visita a las cuevas de Riba de Saelices.

VIDA LOCAL

Expediente de obras en el camino del cementerio

Sesión de la Gestora municipal

Bajo la presidencia del alcalde, don Cándido Laso, celebró sesión ordinaria la Gestora Municipal. Aprobada el acta de la sesión anterior, fueron concedidas licencias para tomas de agua de la red general con destino al abastecimiento y usos domésticos de las fincas números 5 de la calle de Barrio Nuevo, 6 del paseo del Doctor Fernández Iparraguirre, 5 de la calle de Francisco Aritio, 7 y 9 de la misma calle y número 7 de la de Manuel Medrano. También fueron concedidas licencias para ejecutar obras en las fincas números 7 de la calle de Manuel Medrano, 23 de Ingeniero Mariño, solar del barrio de la estación junto al lavadero, propiedad del señor Barrio; número 7 de la plaza de Davalos, solar de las calles A y B de la Llanilla de San Roque, propiedad del señor García; fincas números 7 y 9 de la calle de Francisco Aritio y número 6 de la calle de Taberneros.

Viso el expediente relativo a propuesta y presupuesto de reparación del camino del cementerio desde el puente de San Antonio hasta el camino del campo del tiro, formulado por la Delegación de los servicios del cementerio, redactado por el arquitecto municipal, respectivamente, la Corporación acordó enviarlo a la Delegación de los servicios de Vías y Obras para que, previo informe y con los asesoramientos que crea oportunos, dictamine lo que el orden a mejora de la circulación por el camino principalmente representa lo más necesario de la obra a ejecutar parcialmente.

Fueron aprobadas las matrículas formadas para la exacción en el corriente año de los derechos y tasas sobre miradores, balcones, marquesinas, etc., por la suma de 1.757,96 pesetas, y sobre los servicios de alcantarillado, importante 53.897,76 pesetas.

También fueron aprobadas las matrículas formadas para la exacción en el corriente año de los arbitrios con fines no fiscales sobre tenencia de perros, por la suma de 860 pesetas; sobre establos y vaquerías, importante 4.590 pesetas; sobre falta de revoco de fachadas, que asciende a 4.263,44, y sobre edificios con puertas que abren al exterior y rejas salientes, por la suma de 1.080.

La Gestora despachó, además, varios asuntos de trámite.

COMO SE INTERRUMPA LA PERCEPCION DEL SUBSIDIO FAMILIAR, todo trabajador deberá dirigirse a la delegación del Instituto Nacional de Previsión respectiva, expresando con claridad los meses no cobrados, el nombre de la empresa, su número patronal y el que le corresponda como subsidiado, a más del nombre y dos apellidos del reclamante. Rápidamente recibirá la información adecuada

Guión litúrgico

Viernes día 18. — Ornamentos blancos. Feria VI después del domingo "In abis". Semidoble. Misa del domingo precedente, con gloria, pero sin credo. Segunda oración, "Concede"; tercera, "Ecclesiae" o por el Papa. Prefacio de Pascua. Pueden celebrarse misas de difuntos y votivas.

Farmacia de guardia

Durante la presente semana está de guardia en nuestra capital la farmacia de don Abdón Jiménez Encinar, calle de Miguel Fluijters, número 11.

Cartelera

Teatro Liceo.—Mañana viernes, sesión continua desde las 6,30: "¿Quién me compra un lío?"

Registro civil

Nacimientos: María Milagros Sáenz del Olmo, hija de Victoria y de Gregoria; Margarita Clariana Peromingo, hija de Antonio y María del Pilar; María Rosa Muñoz Olmeda, hija de Gabriel y María.

Defunciones: Francisco Prujén Martínez, de Madrid; Silvestre López Pastor, de Yebe (Guadalajara).

VIDA SINDICAL

Instrucciones para solicitar hilo sisal para agavillar

Recibimos de la Delegación Provincial de Sindicatos la siguiente nota con el ruego de su publicación:

"Los labradores de la provincia que utilicen máquinas segadoras-atadoras entregarán en la Hermandad Sindical Local una declaración jurada de que siegan sus cosechas con máquina segadora-atadora y del número de fardos de hilo de agavillar que hubieran adquirido después de la campaña de 1946, a cuenta de sus necesidades de 1947, así como detalle de las superficies sembradas de cereales, que serán concordantes con las declaraciones al Servicio Nacional del Trigo en los impresos C-1.

Los agricultores que pertenecen a Cooperativas del Campo pueden presentar sus declaraciones en la Hermandad Sindical Local, a través de aquéllas. En este caso, el jefe de la Cooperativa queda obligado a entregar a la Hermandad, debidamente relacionadas, todas las peticiones y demás documentos que en este sentido hubiere recibido, sin perjuicio de que si su régimen interno así lo requiere, queda en libertad para enviar una copia de esta relación a la Unión Territorial de Cooperativas del Campo.

El plazo de admisión de declaraciones termina el día 30 del corriente mes de abril.

EL ALCAZAR

¿QUIERE INCREMENTAR SUS VENTAS? ANUNCIARSE EN

EL ALCAZAR

Rafael Gil va a dirigir "Don Quijote"

CADA DIA SU REPORTAJE

Salidas de Don Quijote a la escena y la pantalla

EL INGENIOSO HIDALGO NO HA CONOCIDO MUCHA FORTUNA AL ABAJONAR EL LIBRO

OTRA vez Don Quijote se hace al camino. Esta vez recorrerá los mismos lugares que le marcara la ruta de Cervantes...

Hubo ya otro Don Quijote cinematográfico. Su figura, su leyenda y sus hazañas tentaron a más de un realizador...

Hará seis lustros que la casa Pallvé realizaba un "Don Quijote", luego fueren los daneses quienes lo llevaron a la pantalla...

Cantinflas y el "Quijote"

No hace mucho recorrió la prensa la noticia de que Chaplin había sugerido a Cantinflas interpretar a Don Quijote...

El cine, en un espléndido documental, recogió también los lugares de la ruta de Don Quijote. Tal y como hoy aparecen, que, en verdad, no difieren mucho de aquellos días en que venteros y trajinantes formaban coro al loco Quijano...

Si el cine, poco propicio a interpretaciones literarias por su condición realista, no cayó sobre Don Quijote como sobre otras figuras de la historia y la ficción, en cambio el teatro encontró buena cantidad de material aprovechable en la novela de Cervantes...

es probable que el propio Cervantes pudiera ver a su héroe recitando largas tiradas de versos.

Adaptaciones teatrales

La primera adaptación teatral de "Don Quijote" se debe a Guillén de Castro, que allá por los años 1608 ó 1610 dió su "Don Quijote de la Mancha"...



En la aventura con el barbero, Don Quijote recoge el yelmo de Mambrino

la que se modifica el argumento creado por Cervantes. Pasa pronto a los tablados extranjeros y se atribuye a Shakespeare, en colaboración con Fletcher, una obra inspirada en los amores de Cardenio y Luscinda...

cia, Guyon Guerin de Bouscal, compuso una comedia en cinco actos y en verso titulada "Don Quichotte de la Manche"...

En la ópera

Animado por música de "ballet" o por la solemne orquestación de la ópera, Don Quijote, su fiel Sancho y las figuras de mundo deben bailar a un son bien distinto al que les diera Cervantes...

En 1801 salta a las tablas la primera adaptación de las muchas que se conocerán en el siglo XIX. Su título es "Basile y Quittérie ou le triomphe de Don Quichotte"...

todas se esfuman como vanos fantasmas, temerosas, sin duda, de la lanza del hidalgo.

En lo que va de siglo se estrenaron unas cuantas obras nacionales y extranjeras inspiradas en el libro de Cervantes. Aun dura en los repertorios "La venta de Don Quijote" de Fernández Shaw...

Entre la más moderna producción figuran el "Don Quijote" de Lunarschasky y el de Julio Antonio Bragaglia. En la escena italiana se ha representado "Una aventura con Don Quijote"...

Con su pulcro cuidado en los trabajos de investigación, Tomás Borrás ha fijado la lista de escenificaciones del Quijote. La lista es tan larga como poca la fortuna de sus autores...

La pregunta de Hoy

¿CUALES FUERON LOS MOTIVOS DE SU EXPOSICION?



El próximo lunes, a las seis de la tarde, Ernesto Cerra inaugura en la sala Macarrón una exposición de estudios de animales...

—El cariño que de pequeño he sentido por los animales y que siento ahora me ha animado a exponer mis obras...

EL ALCAZAR. Este periódico, de glorioso abolengo religioso y castrense, está editado y sostenido por la Cooperativa de redactores y empleados de EL ALCAZAR. Director: José de las Casas Pérez

RETAZOS POR CIVES

"El partido de De Gaulle abre sus oficinas." Por lo pronto ya tiene burocracia. "Daranas dice que se siente cansado." Y yo digo que se siente...



"También han subido los tomates por la misma razón." Sí; por la razón de la sinrazón. "Poca carne, pocas patatas, los huevos que suben..."

¿Por qué?

Hay como una pereza nacional, y muy marcadamente madrileña, que quiebra las mejores voluntades de servicio...



ros, empleados, estudiantes, dependientes de comercio... ¿Por qué, pues, los guardias de la circulación inician tan tarde el servicio?

Llega a Barajas el equipo egipcio para la Copa Davis

En un avión de la T. W. A. llegó esta tarde, poco después de las tres, al aeropuerto de Barajas el equipo de tenistas que representa a Egipto en la Copa Davis...